AM1 wyktad 7



Catka nieoznaczona.
Funkcje pierwotng F funkcji f nazywamy rowniez catkg nieoznaczong i oznaczamy symbolem

J fx)dx.

Wzory podstawowe.

5. [sinxdx=—cosx+C
1. [0dx=C, 6. [cosxdx =sinx+C
2. fldx=x+C, 7. f_lz dx = —ctgx + C
x(l+1 sin“© x
3 [ x%dx = 5 70 dla a+ -1 8. fco;xdxztgx+6
aLn|x|+C' dlaa = -1 9. f\/li_xzdxzarcsinx+6
4. Ja¥dx=—+C 10. [ ——dx = arctgx + C.

1+x2



Catkowanie przez czesci.

ju(x) v (x)dx = u(x) - v(x) — ]u’(x) -v(x)dx.

Catkowanie przez podstawienie.

fg(h(x)) -h'(x)dx = ‘dttzzhi,l((;))dx‘ = jg(t)dt

Przypadek szczegolny

h(x)
j e dx = In|lh(x)| + C



Utamki proste.

Funkcje
A

(x—a)k
gdzie k = 1 jest catkowite, nazywamy utamkiem prostym I rodzaju.

Funkcje
Bx+C

(x2+bx+c)!
gdzie | > 1 jest catkowite oraz wielomian x? + bx + c jest nierozktadalny, nazywamy
utamkiem prostym Il rodzaju.




Twierdzenie (o rozktadzie funkcji wymiernej na utamki proste)
Jesli stopien wielomianu P(x) jest mniejszy od stopnia wielomianu Q(x), to funkcje wymierng

P@)
W =5

mozna w sposob jednoznaczny przedstawi¢ w postaci sumy utamkoéw prostych.




1. Jesli w rozktadzie na czynniki wielomianu Q(:}:) z mianownika utamka wymiernego
P(z)
Q(z)
czynnikowi o krotnoéci k w rozktadzie utamka wymiernego na utamki proste odpowiada

wystepuje czynnik liniowy (z — a)* o krotnosci k, gdzie k € N\ {0}, to temu

suma k utamkéw prostych pierwszego rodzaju

Ay

Ir—i

SR NI+ (1)

{:t:—ﬂ}2 (x—a) {z—a}k ’

_|_

gdzie A; € Rdlai = 1,2,..., ksa nieznanymi liczbami, ktére trzeba wyliczy¢.

2. Jesli w rozktadzie na czynniki wielomianu Q(m) Zz mianownika utamka wymiernego

g({:; wystepuje czynnik (z* + bz + iii)I o krotnosci /, gdzie I € N\ {0}, to temu

czynnikowi o krotnosci / w rozktadzie utamka wymiernego na utamki proste odpowiada

suma utamkow prostych drugiego rodzaju

Biz+C4 Boxz+Cs Baz+Cy Biz+C (2)
z2+bzr+c {;.,—2+bz—|-c}ﬂ [m2—|—b:n—|—c)3 o {:':2+bz+c}1 ’

przy czym B;,C; € Rdlaj=1,2,...,[,is3tonieznane liczby , ktére
trzeba wyliczy¢.



1.

Policzy¢ catki metoda przez czesci:

a) [(x2 4+ 1) - In2x dx,

b) f arctg x dx,

c) [ x? arcsin x dx,

d) [In(x + V1 + x2) dx,

e) [ sin(In x)dx

[

Policzy¢ calki metoda przez podstawianie:

a) [ x- e* dx

b) J

xInZx

c) jex+e—v"~" i

d) [

cosZx ’1+tgx’

e)j 5111 X

fcosx

S
ﬂj arctg= x

(x241)(1+arctg®x)

g) f 3-—1"";E -—dx:'

Vvaxt+tix

3. Obliczy¢ calki nieoznaczone

a) fsin Vx dx,

b) [—

cosZ x

) _[ ctgx

In{ 51111"]

d} jarcsinxdx,

x2

Vi-x2
e) | = dx

f) [ xIn(1 + x?)dx



